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Rezumatul tezei 

 

Arta cărților apărute în limbă maghiară din Transilvania și mai special istoria particulară 

a ilustrațiilor pentru copii începe în anul 1919, când Transilvania a fost anexat României. 1În 

decursul ultimului secol putem distinge trei perioade excepționale de înflorie. Prima între 1920- 

1944, care cuprinde perioada interbelică; a doua între 1957-1989, era comunismului și a treia 

perioada din 2009 până în prezent, caracterizat prin schimbările începutului mileniului XXI, care 

pune mare accent pe ilustrații, încât se șterg barierele între artele autonome și genurile 

ilustrațiilor.  

 Scopul prezentei cercetări îl constituie investigația ilustrațiilor contemporane pentru 

copii din Transilvania, căutând răspunsuri la următoarele întrebări:  

- Care sunt perioadele stilistice ale ilustrațiilor contemporane pentru copii din 

Transilvania și prin ce se caracterizează ? 

-  Care au fost cei mai însemnați reprezentanți ale acestor perioade stilistice? 

-  Cum au reacționat ilustratorii la întămplările semnificative ale perioadei în care 

trăiau?  

- Cum au încercat ilustratorii să atragă atenția asupra importantelor probleme sociale 

prin arta vizuală sau să exprime idei contra ideologiei comunismului printr-un limbaj 

artistic cu sens figurat?  

În urma căutării răspunsurilor la întrebările menționate mai sus am început să adun o 

vastă listă de surse de referință și revistele pentru copii s-au dovedit fiind cele mai potrivite 

pentru acest scop. Printre ele revista pentru copii „Napsugár” având bogate surse de ilustrații, 

mai ales din a doua și a treia perioadă de înflorire a ultimului secol.  

Perioada între 1957-2022 mi-a dat bogate surse a lucrărilor a 153 de ilustratori, printre 

care 67 sunt prezentați într-un mod detaliat în lucrare. În timpul cercetării ilustrațiilor apărute în 

revista pentru copii „Napsugár” putem marca șase mari perioade stilistice de la începutul 

                                                           
1 MURADIN Jenő:Carte, Grafică Arta Cărților di Transilvania , redactat de  Kántor Lajos, Cluj, Editura  Korunk-
komp-press , 2011, p.13-21. 
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apariției revistei până în prezent: prima între 1957-1970, a doua între 1970-1978, a treia între 

1978-1989, a patra între 1990-2000, a cincea între 2000-2009 și ultima  din 2009 până în prezent. 

Fiecare perioadă stilistică avea două mari curente semnificative care se alterau în decursul 

perioadei respective.   

Prima caracteristică se bazează pe ilustrațiile cu scop educativ, iar celălalt este 

caracterizat de idei stilistice preluate din curentul artistic al avangardismului.  Aceste 

caracteristici au suferit mari transformări, fiind  influențați de probleme sociale, stiluri noi  

internaționale de ilustrații și surse technice disponibile ale perioadei actuale. 

Un alt rezultat al cercetării este întocmirea unei liste cu cei mai reprezentanți ilustratori, 

pe care putem considera și maeștri ilustrațiilor pentru copii. Cercetarea biografiei acestori 

maeștri a scos la iveală cum au încercat ei să prezinte stilul de viață din era comunismului și să 

atragă atenția asupra marilor probleme sociale. În acest sens revistele pentru copii, în special 

revista „Napsugár” le-a devenit un fel de loc de refugiu și care a avut mari influențe în 

schimbările majore ale ilustrațiilor după începutul mileniului XX. 

Cuvinte cheie: ilustrații din reviste pentru copii, secolul XX, ilustratori din Transilvania, reviste 

literare pentru copii, cercetarea ilustrațiilor 

 

 

 


